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1. EXTRAITS REFERENTIELS DU BO

Partie : Origine de la matiere des étres vivants

Durée conseillée 4 h

Notions, contenus Compétences Exemples d'activités
Végétaux et animaux prélevent deg Distinguer producteur primaire et | Ra - Conception et/ou réalisation de cultufes
matieres différentes dans le milieu. producteur secondaire. expérimentales pour mettre en évidence fles
. ) besoins nutritifs d’'une plante
[Ecole primaire : fiche 6, 10, cycles 2 et 3] chlorophyliienne.

_ : , . Identifier a partir d’'une expérience un besoin y: ¢~ ;
Les végétaux chlorophylliens n'ont besdi . titif d'une plante chlorophyliienne. THistoire des sciences]

pour se nourrir que de matieéres minérales, | - Observation dans I'environnement proche
condition de recevoir de la lumiere : ce sgrConcevoir et réaliser une cultutede manifestations, de traces, d'indices |de
des producteurs primaires. expérimentale. I'alimentation des animaux.

Tous les autres étres vivants sont deslentifier le régime alimentaire d’'un animal|aRa - Dissection et analyse d'une pelote (de
producteurs secondaires. lls se nourrissepartir de traces, d'indices de son alimentatipriégurgitation d’un rapace.
toujours de matiere minérale et de mati¢re | - Recherche dans un guide ou une banqué de
organique provenant d'autres étres vivants données  informatisées  des  alimehts

consommeés par des anima[iz21]

2. PLACE DE L’ACTIVITE DANS UNE PROGRESSION

Plan de la progression :
l. De quoi se nourrissent les animaux ?
1. La diversité des régimes alimentaires
2. La nature des aliments consommés
3. Bilan
Il. A partir de quels éléments du milieu la plante va-elle se développer ?
Activité 1 : formuler des propositions a partirdtecuments
Activité 2 : manipuler pour tester une proposition
Bilan
Il. Comment s’organisent les relations alimentaires erg le milieu, les végétaux et les
animaux ?
1. Les étres vivants dépendent les uns des autdesmailieu.
2. Tous les étres vivants produisent de la matiére
3. Bilan
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Les végétaux verts, comme tous les autres étrastgyaugmentent en taille et en masse au codeside
développement. Cette croissance est associéea@uaamulation de matieres minérales et organiques pa
la plante. Un chapitre précédent sur I'étude devimnnement a montré que les étres vivants étaient
intéegrés dans un milieu (air, eau, roche) cara®#épar des parametres physiques et chimiques
(températures, lumiere, humidité...). D’'une maniamplicite, les éléves savent que le développement
des végétaux est tributaire de ce milieu ; il €'agi cours de cette lecon de préciser les éléntnts
milieu indispensables a leur croissance. Une prenpartie sera consacrée a formuler des proposition
partir de faits d’observation et d'un raisonnemigaiuctif. Une deuxieme partie aura pour objectif de
valider une hypothese sur un exemple (besoin ennsigléraux) et pour se faire de mobiliser les &eve
sur une démarche expérimentale hypothético-déductie probleme du jour sera par conséquent “a
partir de quels éléments du milieu, la plante veaté-elle se développer ?”

- Objectifs de connaissances

* Notions principales : besoins des plantes vemematiéres minérales issues du sol et de I'air.
* Notions associées : besoins en eau, en sels auxéen dioxyde de carbone ; nécessité de la
présence de lumiere.

- Objectifs méthodologiques et/ou technologiques

« Saisir des informations pour formuler des hypsése

 Raisonner pour construire une démarche expératent interpréter les résultats.
» Réaliser la mise en ceuvre d’'une expérience.

» Communiquer par une forme écrite et graphique.

- Liste du matériel

» Boite de PétrRéf 06823 lot de 20 (ou pots de yaourt en verre)

* Papier absorbant ou vermiculite

» Eau distilléeRéf 372980 1L

* Engrais liquide ou milieu de Knop %2

» Papier millimétré

* Regle graduée

» On peut également utiliser le logiciel EXCEL poardonstruction du graphique sous forme
d’histogramme (compétence transversale B 2i).

Sélectionner des graines a croissance rapide gbds#iat de peu de réserves. On peut recommander
les graines de blé, de radis, de lentilles, desoreslénois.
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Pistes d’'évaluation

Objectif 1 : Saisir des informations pour formulies propositions

Questions Acquis Non acquis Points

N°1 /0,5
N°2 /0,5
N°3 /0,5
N°4 /0,5
N°5 /0,5
N°6.1 /0,5
N°6.2 /0,5
N°6.3 /10,5
N°6.4 /0,5
N°7 /13,5

TOTAL /8

Objectif 2 : Réaliser une expérience pour testerhypothése

Travalil Acquis Non Acquis Points

N°1.1 /1
N°1.2. /1
N°2.1 /1
N°2.2 /1
N°2.3 /1
N°2.4 /1
N°3 /1
N°4.1 /1
N°4.2 12
N°4.3 12

TOTAL /12

TOTAL GENERAL /20
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OBJECTIF 1 : SAISIR DES INFORMATIONS

A PARTIR DE QUELS ELEMENTS DU MILIEU LA PLANTE VERE VA-T-ELLE SE DEVELOPPER ?

Question 1. (voir Document 1)
Quel est I'élément qui semble nécessaire a laganie des plantes ?

L’élément qui semble nécessaire a la croissanceldates est I'eau

Question 2. (voir Documents 2 et 3)

Quels sont les éléments qui paraissent favorabliee donne croissance des plantes ?

Les éléments qui paraissent favorables a une booissance des plantes sont I'eau et les sels aurér
Question 3. (voir Document 3)

La terre est-elle indispensable a la croissancpldeses ?

Non, elle n’est pas indispensable a la croissarsepthntes

Question 4.

La terre est-elle utile pour elle-méme ou pour celég contient ?

La terre est utile pour ce qu’elle contient

Question 5. (voir Document 4)
Quelle est la condition supplémentaire indisperesabldéveloppement des plantes vertes ?

La lumiere est indispensable au développement ldeses vertes

Question 6.
Dans certaines cultures sous serre, on enriciitefadioxyde de carbone (GO

6.1. Formulez une proposition pour expliquer cpttgique culturale.
Le dioxyde de carbone favorise la croissance deged cultivées

Des informations supplémentaires permettent dertestte proposition. Dans 2 serres A et B, onvaulles
laitues. Dans la serre A, on utilise I'air ambiadans la serre B, I'air est enrichi en £Qoutes les autres
conditions du milieu sont identiques (eau, selsamanx, température ...). La masse moyenne des latues
A est de 190g, en B elle est de 250g.

6.2. Que mesure-t-on ?
On mesure la masse des laitues selon la serre
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6.3. Quelle est la situation expérimentale que fanvarier entre les 2 serres ?
On fait varier la teneur en G@e l'air

6.4. Donnez une conclusion a cette expérienceellesen accord avec votre proposition ?
Les plantes ont besoin de CO2 pour se développsrrésultats obtenus sont en accord avec la ptmposi
6.1.

Question 7.
En utilisant les informations dégagées par lestipresprécédentes, répondez a la question fornudas le
titre “A partir de quels éléments du milieu la glamerte va-t-elle se développer ? ”

La plante verte dans la nature se développe & partieau et des sels minéraux présents dang & ao
partir du CQ présent dans I'air. Le développement de la plaatessite de la lumiére.

OBJECTIF 2 : TESTER UNE PROPOSITION (= HYPOTHESE)
Hypothése : on propose que les sels minéraux pdégsle sol par la plante favorisent son dévelmane.

1. Résultats attendus : si I'hypothése est correctelaas :
1.1. la présence de sels minéraux dans le milieu demnadtiorer sa croissance
1.2. I'absence de sels minéraux dans le milieu deliraiter sa croissance

2. Protocole expérimental théorique (= réfléchir aux mnipulations a réaliser)
On utilisera des graines de blé (de radis, dellewti de cresson)
2.1. Quel est le phénomeéne biologique étudié ?
La croissance de la plante

2.2. Quelle sera la grandeur a mesurer ?
La taille des plantes

2.3. Quelles sont les conditions de I'expérience que Va faire varier ?
La présence de sels minéraux dans le milieu

2.4. Quelles sont les conditions de I'expérience que fie doit pas faire varier entre les
différentes manipulations ?
Les apports en eau, la quantité de,@0de lumiere dans l'air, la température du
milieu, la nature des graines et le nombre desgsali

3. Protocole expérimental pratique (= réaliser la marpulation)

- Utilisez des pots de yaourt en verre et les renapic de la vermiculite (la vermiculite permet
'enracinement des graines mais n’apporte aucunené nutritif). Autre possibilité : utilisation de
boites plastique avec un fond de papier buvard.
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- Deéposez 10 graines par pot ou boite et précisezrmuétiquette la nature du milieu de culture et la
date.

- Vous disposez de flacons contenant de I'eau dist{ifans sels minéraux), de I'eau du robinet et de
I'eau du robinet enrichie en sels minéraux (1 godtengrais liquide pour 50mL). Veillez a arroser
régulierement les pots ou boites. Les mesuresrgptfapres 10 jours de développement.

4. Reésultats et exploitation des résultats

Milieu 1 : Milieu 2 : Milieu 3 :
eau distillée eau du robinet eau du robinet +
sels minéraux
(engrais liquide)

4.1. Décrivez les résultats obtenus en fonction degwdiffts milieux de culture (Milieux 1, 2 et 3).
Dans le milieu 1 privé de sels minéraux par rapgomnilieu 2, les germinations sont moins
nombreuses et moins hautes. Dans le milieu 3,@reicsels minéraux, les jeunes plantes sont
plus hautes avec des feuilles plus développées.

4.2. Mesurez la taille moyenne des différentes cultetegportez les résultats sur le graphique
suivant (sous forme d’histogramme)
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Taille en cm

A

| W) [ W » Milieux de culture

4.3. Les résultats obtenus sont-ils conformes aux risudittendus ?
L’hypothése est-elle vérifiee ? Faites une conolusi
Les résultats obtenus sont conformes aux résaitizisdus (1.1. et 1.2.) L’hypothése est
vérifiée. Les sels minéraux puisés dans le solséoessaires au développement de la plante.
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Nom :
Prénom : Evaluation expérimentale de S.V.T.
Classe :
Date :

Objectif 1 : Saisir des informations pour formuliess propositions

Questions Acquis Non acquis Points
N°1 /0,5
N°2 /0,5
N°3 /0,5
N°4 /0,5
N°5 /0,5
N°6.1 /0,5
N°6.2 /0,5
N°6.3 /0,5
N°6.4 /0,5
N°7 13,5
TOTAL 18

Objectif 2 : Réaliser une expérience pour testerhypothése

Travall Acquis Non Acquis Points
N°1.1 /1
N°1.2. /1
N°2.1 /1
N°2.2 /1
N°2.3 /1
N°2.4 /1
N°3 /1
N°4.1 /1
N°4.2 2
N°4.3 2
TOTAL /12

TOTAL GENERAL /20
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OBJECTIF 1 : SAISIR DES INFORMATIONS POUR FORMULER DES PROPOSITIONS

Doc 1 Doc 2

Arrosage d'un champ de mais en L'agriculteur répand des engrais dans le
6t sol de la culture
Doc 3 Doc 4

Culture sur solution liquide contenant de

. . Aucun végétal chlorophyllien ne pousse dans
'eau et des sels minéraux (= engrais)

cette grotte qu’éclaire le flash du photographe
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DCATION

A PARTIR DE QUELS ELEMENTS DU MILIEU LA PLANTE VERE VA-T-ELLE SE DEVELOPPER ?

Question 1. (voir Document 1)
Quel est I'élément qui semble nécessaire a lasaote des plantes ?

Question 2. (voir Documents 2 et 3)
Quels sont les éléments qui paraissent favorables donne croissance des plantes ?

Question 3. (voir Document 3)
La terre est-elle indispensable a la croissanceldeses ?

Question 4.
La terre est-elle utile pour elle-méme ou pour gelte contient ?

Question 5. (voir Document 4)
Quelle est la condition supplémentaire indisperesabldéveloppement des plantes vertes ?

Question 6.
Dans certaines cultures sous serre, on enrichitdfadioxyde de carbone (GO
6.1. Formulez une proposition pour expliquer cptagique culturale.

Des informations supplémentaires permettent dertestte proposition. Dans 2 serres A et B, onvaitles
laitues. Dans la serre A, on utilise I'air ambiadans la serre B, I'air est enrichi en £Qoutes les autres
conditions du milieu sont identiques (eau, selsamdnx, température ...). La masse moyenne des latues
A est de 190g, en B elle est de 250g.

6.2. Que mesure-t-on ?

6.3. Quelle est la situation expérimentale que fanvarier entre les 2 serres ?

6.4. Donnez une conclusion a cette expérienceellesen accord avec votre proposition ?

Question 7.
En utilisant les informations dégagées par lestgpresprécédentes, répondez a la question fornudagae le
titre “A partir de quels éléments du milieu la glanerte va-t-elle se développer ?”
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OBJECTIF 2 : TESTER UNE PROPOSITION (= HYPOTHESE)
Hypothése : on propose que les sels minéraux pd@gsle sol par la plante favorisent son dévelmane.

5.

6.

Résultats attendus : si I'hypothese est correctelaas :
5.1. la présence de sels minéraux dans le milieu devrait
5.2. I'absence de sels minéraux dans le milieu devrait ...

Protocole expérimental théorique (= réfléchir aux manipulations a réaliser)
On utilisera des graines de blé (de radis, dellewmti de cresson)

6.1. Quel est le phénoméne biologique étudié ?

6.2. Quelle sera la grandeur a mesurer ?

6.3. Quelles sont les conditions de I'expérience que Va faire varier ?

6.4. Quelles sont les conditions de I'expérience que tie doit pas faire varier entre les

différentes manipulations ?

7. Protocole expérimental pratique (= réaliser la marpulation)

8.

Utilisez des pots de yaourt en verre et les renapic de la vermiculite. (la vermiculite permet
'enracinement des graines mais n’apporte aucuneié nutritif). Autre possibilité : utilisation de
boites plastiques avec un fond de papier buvard.

Déposez 10 graines par pot ou boite et précisearmiétiquette la nature du milieu de culture et la
date.

Vous disposez de flacons contenant de I'eau dist{lbans sels minéraux), de I'eau du robinet et de
I'eau du robinet enrichie en sels minéraux (1 godiengrais liquide pour 50mL). Veillez a arroser
régulierement les pots ou boites. Les mesuresrgetfapres 10 jours de développement.

Résultats et exploitation des résultats

Milieu 1 : Milieu 2 : Milieu 3 :
eau distillé eau du rohine eau du robinet +
sels minéraux
(enarais liauide
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8.1. Décrivez les résultats obtenus en fonction degmiffts milieux de culture (Milieux 1, 2 et 3).

8.2. Mesurez la taille moyenne des différentes cultetegportez les résultats sur le graphique
suivant (sous forme d’histogramme).

Taille en cm

A

10

0 | W— ——r e » Milieux de culture
1 2 3

8.3. Les résultats obtenus sont-ils conformes aux r@sudittendus ?
L’hypothése est-elle vérifiée ? Faites une conolusi
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